



## 勇担时代重任 书写人道事业新篇章

——习近平总书记致信激励广大红十字工作者、会员、志愿者矢志奋斗

▶ 详见7版

### 习近平回信勉励“银龄行动”老年志愿者代表

## 既要老有所养老有所乐又要老有所为 为推进中国式现代化贡献“银发力量”

新华社北京10月10日电 在中华民族传统节日重阳节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给“银龄行动”老年志愿者代表回信,对他们予以亲切勉励,向全国的老年人致以诚挚问候。

习近平指出,多年来,大家积极参加志愿服务活动,利用所学所长服务基层、服务群众,向社会传递正能量,展现了新时代中国老年人的精神风貌。

习近平强调,老年人是党和国家的宝贵财富。希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为,为推进中国式现代化贡献“银发力量”。各级党委和政府要高度重视老龄工作,聚焦老年人的急难愁盼问题,完善政策举措,营造良好社会环境,把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好。

“银龄行动”是由全国老龄委于2003年发

起的老年志愿服务活动,主要是组织各领域老专家、老教授支援欠发达地区。截至目前,全国参加“银龄行动”的老年志愿者累计有700余万人次,开展援助项目4000多个,“银龄行动”已成为促进老年人老有所为重要平台之一。近日,“银龄行动”老年志愿者代表给习近平总书记写信,汇报参加志愿服务情况,表达继续发挥专长、回报社会,为推进中国式现代化贡献力量的决心。

### 市委人大工作会议暨庆祝湘潭市人民代表大会成立70周年大会召开

## 对标笃行 担当履职 推动新时代人大工作高质量发展

胡贺波讲话

本报讯(记者 符瑛)10月10日,市委人大工作会议暨庆祝湘潭市人民代表大会成立70周年大会召开。市委书记胡贺波出席会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想及在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神,认真落实中央、省委人大工作会议精神,对标笃行,担当履职,推动新时代全市人大工作高质量发展,为湘潭现代化建设和改革发展提供有力法治保障。市领导吴志雄、李激扬、杨真平、袁新天、高友根、胡忠威、刘俊、丁诚、黄献国出席。

胡贺波指出,习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话,丰富和发展了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,为做好新时代人大工作提供了根本遵循。全市各级各部门要认真学习贯彻,并将之与学习贯彻党的二十届三中全会精神及习近平法治思想结合起来,以开

创毛主席家乡人大工作新局面的实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、做到“两个维护”。

胡贺波指出,70年来特别是党的十八大以来,我市人大制度建设和人大工作取得丰硕成果,人民代表大会制度在湘潭焕发蓬勃生机活力。立足湘潭发展新阶段,要着力提升地方立法质量,坚持科学立法、民主立法、依法立法,注重“小快灵”“小切口”立法,推动出台改革急需、群众期盼的立法项目。要着力增强人大监督的刚性和实效,抓大事、议大事、督大事,推动人大监督与党内监督、监察监督、司法监督有效贯通。要着力科学规范人大决定和选举任免工作,认真落实中央和省委会有关制度规范,坚持党管干部与人大依法选举任免干部相统一。要着力发挥人大代表作用,拓宽联系群众渠道,加强代表工作能力建设,支持和保障代表更好依法履职。各级人大代表要忠实代表人民利益,模范遵守宪法法律,当好党和政府联系人民群众的桥梁纽带。

的桥梁纽带。

胡贺波强调,要坚持和加强党的全面领导,汇聚做好新时代人大工作的强大合力。全市各级党委要把人大工作纳入党委总体工作布局,支持和督促人大及其常委会依法行使职权、开展工作,指导和督促“一府一委两院”自觉接受人大监督。全市各级人大及其常委会要按照“四个机关”的定位要求,持续加强自身建设,不断提高人大工作质量和水平。

市人大常委会主任会议(党组)成员,副市长,市中级人民法院、市人民检察院负责同志,曾担任市人大常委会领导职务的部分老同志,市直有关部门负责同志,市人大常委会组成人员,市人大机关副处级以上干部,离退休干部代表,部分在湘全国人大代表、省人大代表和市人大代表,县(市)区委负责同志,县(市)区人大常委会主任等参加会议。市人大常委会、市政府、市纪委监委、市中级人民法院、市人民检察院有关负责同志发言。

## 乐道拾遗 匠心筑艺

——看非遗传承人吴渊如何带领湘潭纸影闯出新天地

本报记者 李容容



吴渊传授纸影戏表演技艺。(本报记者 罗楠摄)

纸影戏,作为中国非物质文化遗产皮影戏中独具地域特色文化的一个流派,距今已有800多年历史。湘潭纸影是南方影戏中保存最完整、最具特色的一种民间艺术形式,它将戏曲、音乐、绘画、剪纸与地方唱腔融为一体,蕴藏着极为丰富的湖湘文化内涵。

保护非遗,功在当代,利在千秋。如何让古老技艺得以传承发扬?如何在传承的基础上进行创新?如何探寻文化源头、留住地方文化风貌?“湖南好人”、非遗传承人吴渊用行动给出了答案。

一本专著 让湘潭纸影可读可赏可传

吴家祖上制作和表演纸影戏延续至今已有

数百年,吴渊爷爷吴升平就是第20代传人。吴升平曾回忆说:“爷爷临终前拉着我的手说,小子,吴氏影子戏是我们吴家的祖传,你要好好继承发扬下去!”是巧合亦或是命运,2010年,在吴升平的召唤下,毕业于中南大学法律专业的“80后”吴渊,毅然放弃沿海城市的好工作,回到爷爷身边,继承发扬吴氏影子戏。

为了不让老祖宗留下来的非遗失传,14年来,吴渊脚足了劲去学习和推广这门艺术。爷孙俩携手干的第一件大事就是合著出书。

▶ 下转8版②

身边好人

## 全省城镇污水处理质效提升现场推进会 及政银企对接培训会议在潭召开

本报讯(记者 李容容)10月10日,全省城镇污水处理质效提升现场推进会议在潭召开。省住建厅党组书记、厅长唐道明出席并讲话,市委书记胡贺波致辞。省住建厅党组成员、副厅长李艳芳主持会议,市领导丁诚、伍浩参加。

会上,省住建厅通报了城镇污水处理质效提升工作情况。长沙市、湘潭市、湘江新区分别就城区排水一体化改革、污水处理厂网一体化及“按效付费”、排水管网建设质量管控等工作作典型发言。

唐道明强调了推进污水处理质效提升行动的意义,深入剖析当前面临的问题和挑战,对我市已有工作经验和成效予以肯定,并就全省下一步工作进行部署。他指出,要深入贯彻落实习近平生态文明思想,按照党的二十届三中全会和省委十二届七次全会的决策部署,积极创新机制,变“按量付费”为“按效付费”;明确市场主体,对污水处理全过程实行专业化运行维护管理;突出重点

举措,通过全面摸清底数、科学制定行动方案,强化项目策划储备、推进项目建设实施等多措并举,坚定不移完成污水处理质效提升行动任务,坚决打赢碧水保卫战。

胡贺波表示,近年来,湘潭在省委、省政府的坚强领导和省住建厅的精心指导下,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,以制度变革引领模式创新,以模式创新引领高质量发展,推动水生态环境持续好转。我们将始终牢记习近平总书记“守护好一江碧水”的殷殷嘱托,全面落实省委、省政府工作要求,以系统思维、专业思维,一步一个脚印推进工作,努力提升城镇污水处理质效,不断提升老百姓的满意度和获得感,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献湘潭生态力量。

当天,与会人员还参加了全省城镇污水处理质效提升政银企对接培训会议,现场考察了我市爱劳渠、湖湘家园小区、河东污水处理厂等项目。

## 胡贺波会见 亚辉龙董事长兼CEO胡鹏辉一行

本报讯(记者 符瑛)10月10日,市委书记胡贺波会见了深圳市亚辉龙生物科技股份有限公司(以下简称“亚辉龙”)董事长兼CEO胡鹏辉一行。市委常委、市委秘书长丁诚参加会见。

胡鹏辉感谢湘潭市委、市政府长期以来对亚辉龙在潭发展给予的大力支持,并介绍了亚辉龙的发展情况。他说,亚辉龙发展方向与湘潭医疗器械产业高度契合。公司将充分发挥自身优势,紧扣湘潭市的产业发展重点,引入上下游优质资源,为助力湘潭医疗器械产业发展作出更大贡献。

胡贺波代表湘潭市委、市政府对胡鹏辉一行表示欢迎。他说,医疗器械产业是湘潭重点提升壮大的特色产业之一。亚辉龙与湘潭合作基础扎实、前景广阔。希望双方持续深化务实合作,扎实推动在潭项目加快建设、尽快投产见效,更好推动湘潭医疗器械产业高质量发展,更好满足群众健康需求。湘潭将全力支持企业科技创新,促进企业高质量发展。

## 湘乡市人力资源服务产业园开园

本报讯(记者 何兴安)10月10日,湘乡市人力资源服务产业园开园暨“源来好创业”·“就在龙城”活动启动仪式在湘乡经开区举行,湖南电力装备配套产业园(湘潭)人才服务中心和中国香港澳门湖南湘乡劳务协作基地一并揭牌。

湘乡市人力资源服务产业园位于湘乡经开区电力产业园B栋2-3楼,办公面积近4000平方米。该产业园是解决就业供需矛盾、拓宽就业渠道、保障民生可感的重要平台,也是推动产业升级、优化人力资源配置、助力新质生产力发展的重要途径,更是信息交流、资源共享、培育人才、赋能发展的重要渠道。目前已有湘乡市人力资源服务中心、一体化人力资源市场、数字化档案窗口和湘潭市青年就业创业服务站(湘乡站)等机构入驻。

据介绍,根据湖南省“源来好创业”和湘潭市“六个一百”系列创业服务活动的安排部署,湘乡市整合创业孵化基地、创业培训机构、湖南省创业创新导师团、群众团体以及金融机构力量,创新开展“源来好创业”·“就在龙城”和“湘恋英才·携手乡依”系列创业服务活动,通过搭建创业资源集聚平台拓展供需对接渠道,营造创新创业氛围,助推创业项目与资金、人才、技术、政策等核心要素的有效衔接,帮助创业者解决面临的具体问题,助力实现高质量创业就业。

当天,湘乡市为10名创业导师颁发聘书,一体化人力资源市场还举办了首场招聘会。

## 岳塘区人力资源市场投入使用

本报讯(记者 郑慧慧 通讯员 杨亮子)10月10日,位于岳塘区政务服务中心旁的岳塘区人力资源市场正式投入使用,并举行了首场招聘会,一系列智能化招聘设备“上岗”提供服务,标志着该区人力资源建设、公共就业服务保障水平迈上了新台阶。

据了解,岳塘区人力资源市场面积约480平方米,共两层,设有求职登记区、核验区、服务台、自助求职区、智能招聘区、就业大数据展示区、直播间、设备间等多个功能区域。我们在现场看到,这里共有24个智能招聘展位,并配置电子海报系统,可展示

企业宣传片及岗位要求等信息,实现无纸化招聘。供需双方可通过使用智能人脸登记机、智能入场核验闸机、自助求职一体机、智能招聘活动信息展示屏、智能招聘展位展示终端及智能招聘展位交互终端(双屏)等设备,享受到政策咨询、求职登记、就业实时大数据获取、智能招聘、区级招聘信息导航、区级就业地图可视化监测等多重服务,大大提升了服务体验与招聘活动的效率及透明度。

启动仪式结束后,市场内举办了首场招聘会,邀请岳塘区24家优质企业精选96个岗位入场招聘。

▶ 下转8版③

湘潭日报社常年法律顾问  
湖南人和人(湘潭)律师事务所  
RENHAREN LAW FIRM XIANGTAN OFFICE  
联系电话: 55550148  
地址: 湘潭市岳塘区建鑫国际社区2期2号楼30层  
人和人使命  
用法律创造价值 让法治深入人心